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Development of an information system supporting the complex examination  
of the effects of climate change

The Hungarian meteorological service satisfies the information need on future climate change from multiple 
sources. The 10 km resolution climate projections based on the in-house simulations of the ALADIN-Climate 
and REMO regional climate models (RCM) as well as the EURO-CORDEX RCM results have been updated in 
the last few years. Local climate phenomena have been studied using non-hydrostatic climate models, while 
urban climate impacts have been explored with the SURFEX surface model at 1 km resolution. The KLIMADAT 
database is established based on measurement and simulation data over Hungary and it provides climate 
information covering the country with 10 km resolution until 2100 with a more detailed focus on Budapest 
at 1 km resolution. In the framework of climate service strategy of the meteorological service, the database 
supports climate adaptation and related communication.
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A magyar meteorológiai szolgálat több forrásra támaszkodik a következő évtizedekben vár-A magyar meteorológiai szolgálat több forrásra támaszkodik a következő évtizedekben vár-
ható éghajlatváltozással kapcsolatos információ-igény kielégítésére. Az elmúlt években megú-ható éghajlatváltozással kapcsolatos információ-igény kielégítésére. Az elmúlt években megú-
jult az intézmény ALADIN-Climate és REMO regionális modelleken alapuló 10 km-es felbontá-jult az intézmény ALADIN-Climate és REMO regionális modelleken alapuló 10 km-es felbontá-
sú klímaprojekció-együttese, továbbá a EURO-CORDEX adatbázisból kiválasztott regionális sú klímaprojekció-együttese, továbbá a EURO-CORDEX adatbázisból kiválasztott regionális 
szimulációs eredmények feldolgozása is bővül. Megkezdődött a lokális jelenségek vizsgálata szimulációs eredmények feldolgozása is bővül. Megkezdődött a lokális jelenségek vizsgálata 
nem-hidrosztatikus klímamodellekkel, s folytatódott a klímaváltozás városi hatásainak feltérké-nem-hidrosztatikus klímamodellekkel, s folytatódott a klímaváltozás városi hatásainak feltérké-
pezése az 1 km-es felbontású SURFEX felszíni modellel. A hazai mérési és szimulációs adatok pezése az 1 km-es felbontású SURFEX felszíni modellel. A hazai mérési és szimulációs adatok 
alapján elkészült a KLIMADAT adatbázis, ami Magyarországra 10 km-es, Budapestre 1 km-es alapján elkészült a KLIMADAT adatbázis, ami Magyarországra 10 km-es, Budapestre 1 km-es 
felbontással tartalmaz éghajlati információkat 2100-ig. A meteorológiai szolgálat éghajlati felbontással tartalmaz éghajlati információkat 2100-ig. A meteorológiai szolgálat éghajlati 
szolgáltatásokkal kapcsolatos stratégiájának részeként az adatbázis adatokat és információt szolgáltatásokkal kapcsolatos stratégiájának részeként az adatbázis adatokat és információt 
nyújt a klímaváltozás hatásaihoz való alkalmazkodás számára, s a folyamatosan köré épülő nyújt a klímaváltozás hatásaihoz való alkalmazkodás számára, s a folyamatosan köré épülő 
keretrendszerben fontos eleme a témával kapcsolatos tájékoztatásnak is.keretrendszerben fontos eleme a témával kapcsolatos tájékoztatásnak is.
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Az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás informá-
ciót igényel a változások meteorológiai vonatkozása-
iról. Az elmúlt évtizedekben tapasztalt tendenciákat 
a mérési adatsorok, a jövőben várható változásokat 
pedig a modellezés eszközeivel tanulmányozhatjuk. 
Az éghajlati rendszer kormányzó folyamatait leíró 
matematikai egyenletrendszer közelítő megoldására 
a tartományt egy háromdimenziós ráccsal fedjük le, 
s ennek rácspontjaiban írjuk le a meteorológiai álla-
pothatározók időbeli megváltozását, a rácstávolságnál 
kisebb skálájú folyamatok hatását ún. parametrizációk 
alkalmazásával figyelembe véve. A fizikai és az antro-
pogén folyamatok közelítő leírásából eredő bizonyta-
lanságokat több modellkísérlet eredményeinek együt-
tes vizsgálatával jelenítjük meg. A modellszimulációk 
térbeli és időbeli felbontása, a bennük reprezentált 
folyamatok nagyban meghatározzák, hogy az ered-
ményeiket milyen célokra lehet alkalmazni. A cikk-
ben bemutatjuk a magyar meteorológiai szolgálatnál 
a Kárpát-medencében várható éghajlatváltozás vizs-
gálatára használt különböző modelleket, betekintést 
nyújtunk az eredményekbe, azok felhasználásába, 
valamint a folyamatban lévő fejlesztésekbe.

Regionális modellszimulációk

A jövőben várható éghajlatváltozás részleteinek 
feltárására regionális éghajlati modelleket haszná-
lunk, amelyek segítségével egy kiválasztott területre 
10–50 km-es rácsfelbontás alkalmazásával pontosíthat-
juk a globális klímamodellekből származó nagyskálájú 
információkat. A magyarországi változások vizsgála-
tára a meteorológiai szolgálatnál két regionális model-
lel készítünk szimulációkat: az időjárás-előrejelzésben 
is használt, nemzetközi együttműködésben fejlesztett 
ALADIN modell klímaváltozatával (Bán et al., 2021), 
illetve a hamburgi Max Planck Intézetben kifejlesztett 
REMO modellel (Szépszó, 2014). Az elmúlt években 
4 projekciós kísérletet hajtottunk végre a modellekkel 
egy Közép- és Kelet-Európát 10 km-es felbontással 
lefedő tartományon. A tartományon kívül zajló folya-
matok leírását a CNRM-CM5 és az MPI-ESM-LR 
Föld-rendszer modellek ALADIN-Climate-tel illetve 
REMO-val 50 km-es felbontással leskálázott ered-
ményei adták, egy-egy közepes és magas antropogén 
üvegházgáz kibocsátást feltételező (RCP4.5 és RCP8.5; 
Moss et al., 2010) forgatókönyv alkalmazásával.

1. ábra. A magyarországi átlagos évszakos csapadékösszeg változása (%) az 1971–2000 időszak átlagához képest 
négy modellszimuláció 30-éves mozgóátlaga alapján.
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Az eredmények (Megyeri-Korotaj et al., 2022) alap-
ján Magyarországon 2071–2100-ra országos átlagban 
1,6 és 4 °C közötti éves átlaghőmérséklet emelkedésre 
számíthatunk az 1971–2000 időszak átlagához képest. 
A legnagyobb változások nyárra és télre várhatók, 
s az évszázad második felében egyértelműen megmu-
tatkozik a különböző forgatókönyvek hatása: minden 
évszakban a nagyobb növekedést az RCP8.5 forgató-
könyvvel készített kísérletek adják. A néhány fokos 
hőmérséklet-emelkedés jelentős változásokat eredmé-
nyezhet a ritkán előforduló, szélsőséges események 
gyakoriságában. A hőhullámos napok száma például 
az évszázad végére 6–27 nappal megemelkedhet, miköz-
ben a 0 °C alatti minimumhőmérsékletű, fagyos napok 
előfordulása egyes tájakon akár 90%-kal is csökkenhet.

A projekciók a nyár kivételével minden évszakban 
a magyarországi csapadék növekedését valószínűsítik, 
s ezt tavasszal és ősszel a 10 mm-t meghaladó csapa-
dékösszegű napok gyakoribbá és a száraz időszakok 
hosszabbá válása kíséri. Nyárra két modellszimuláció 
a csapadékösszeg országos átlagában mintegy 20%-os 
növekedést, kettő pedig hasonló mértékű csökkenést 
vetít előre az évszázad végére (1. ábra). A forgató-
könyv megválasztásának a magyarországi csapadék 
esetében nem mutatkozik hatása a változás irányára, 
a projekciók bizonytalansága a csapadékképződéssel 
kapcsolatos folyamatok eltérő leírásából ered.

Európai klímamodell eredmények 
vizsgálata

A 4-tagú szimuláció-együttes alapfokú informá-
ciót ad a projekciók forgatókönyv- és modellválasz-
tásból eredő bizonytalanságáról. Ugyanakkor, ahogyan 
az 1. ábra is illusztrálja, nem elegendő ahhoz, hogy 
kizárólagos alkalmazásával teljeskörűen feltérképez-
zük például a klímaváltozás hazai csapadékviszonyokra 

gyakorolt hatását. Ezért a saját szimulációink mellett 
figyelembe vesszük az európai éghajlatkutató intézetek 
regionális klímamodell eredményeit is. Ehhez jó alapot 
szolgáltat a World Climate Research Programme által 
2009-ben kezdeményezett CORDEX együttműködés 
Európára koncentráló ága. A EURO-CORDEX együtt-
működésben (Jacob et al., 2013) 10–50 km-es felbon-
tással készülnek szimulációk a kontinensre az RCP 
antropogén forgatókönyvek felhasználásával.

Az elmúlt években 24 projekciót választottunk ki, 
melyek a globális és regionális modellek 12 kombináci-
ójával készültek az RCP4.5 és RCP8.5 forgatókönyvek 
alkalmazásával. Ezek az eredmények árnyalják vagy 
kiegészítik a hazai eredményeket: például ahogyan azt 
a 2. ábra mutatja, Magyarország nyugati tájain az évszá-
zad végére a nyári csapadék csökkenése valószínűbb 
a magasabb antropogén kibocsátás következtében.

Időközben az általunk feldolgozott együttesben sze-
replő szimulációkból többet is újrafuttattak fejlettebb 
modellváltozatokkal vagy beállításokkal, egy esetben 
pedig a felfedezett hibák miatt nem ajánlották annak 
további használatát. Emiatt szükségesnek tartottuk 
a korábbi eredményeink frissítését a rendelkezésünkre 
álló új adatok felhasználásával. Ezúttal az RCP4.5 és 
RCP8.5 forgatókönyvek mellett az RCP2.6 kibocsátási 
szcenáriót is vizsgáljuk, amely azokról a változások-
ról ad információt, ami a légköri szén-dioxid koncent-
ráció csökkentése mellett valósulna meg. A globális 
és regionális modellek 15 kombinációjával készült 
kísérletek 12 km-es felbontású adatait töltöttük le, s 
megvizsgáltuk, hogyan teljesítettek az 1971–2000 
időszakon. A validációhoz a magyar meteorológiai 
szolgálatnál előállított, homogenizált és rácsra inter-
polált HuClim (Izsák et al., 2022) éghajlati adatsort 
használtuk. A modellkísérleteket a napi csapadékösz-
szeg, valamint az átlag-, maximum- és minimum-
hőmérséklet, és az ezekből származtatott éghajlati 

2. ábra. Az 1971–2000 időszak átlagához viszonyítva 2071–2100-ra várható nyári csapadékcsökkenés valószínűsége (%) 
12 modellszimuláció alapján az RCP4.5 (bal) és RCP8.5 (jobb) forgatókönyvek alkalmazásával.

ÉGHAJLATI MODELLEZÉS
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 indexek éves menete, évszakos és havi átlagai, hibái, 
korreláció- és szórásértékei alapján rangsoroltuk. 
(A 3. ábrán a modellszimulációk átlaghőmérséklet 
és csapadék adatainak statisztikai jellemzői láthatók, 
Taylor-diagram formájában megjelenítve.) Ez alapján 
összesen 9 modellszimulációt választottunk ki, amit 
felhasználunk a 2041–2070 és 2071–2100 időszakokra 
vonatkozó projekciós vizsgálatokhoz.

A lokális jelenségek vizsgálata

Bár az EURO-CORDEX regionális modellszi-
mulációi részletes képet adnak az Európában várható 
változásokról, a hozzávetőlegesen 10 km-es rácsfel-
bontás még mindig nem elegendő a kisebb méret-
skálájú, lokális jelenségek, pl. az intenzív csapadék- 

események részletes leírásához. Ezek a folyamatok 
olyan néhány km-es felbontású, nem-hidrosztatikus 
modellek segítségével tanulmányozhatók, melyekben 
a mélykonvekciót nem parametrizáció útján, hanem 
a rácsponti értékek segítségével írják le. Számos vizs-
gálat (pl. Ban et al., 2021; Lind et al., 2023) igazolta, 
hogy ezek a modellek részletesebben és pontosabban 
írják le a csapadék mennyiségét, intenzitását, napon 
belüli menetét, területi eloszlását, illetve a rövid idő 
alatt nagy mennyiségű csapadékkal járó eseményeket.

Ebből a célból kezdtük meg 2023-ban a HARMO-
NIE-Climate (HCLIM) éghajlati modell adaptálását. 
A modell az ACCORD (A Consortium for COnvection- 
scale modelling Research and Development) mezoská-
lájú rövidtávú modellfejlesztő konzorcium modelljeire 
és keretrendszerére (Bengtsson et al., 2017; Termo-
nia et al., 2018) épül, s két fő konfigurációban fut-
tatható (Belušić et al., 2020): a HCLIM-AROME az 
AROME nem-hidrosztatikus időjárás-előrejelző modell 
parametrizációin és dinamikáján alapul, míg a hidrosz-
tatikus HCLIM-ALADIN az ARPEGE hidrosztatikus 
globális modell korlátos tartományú változata. Vizsgá-
latainkhoz a HCLIM 43-as verzióját (HCLIM43) válasz-
tottuk, mely még kiértékelés alatt áll, ezáltal eredménye-
inkkel hozzájárulhatunk ennek folyamatához.

A HCLIM43-ALADIN és HCLIM43-AROME 
konfigurációval elsőként két rövid tesztkísérletet vég-
zünk: (1) egy hidrosztatikus modellfuttatást 10 km-es 
felbontáson és 65 szinten az ALADIN-Climate regio-
nális klímamodellünk tartományával megegyező terü-
letre, illetve (2) egy nem-hidrosztatikus modellfuttatást 
2,5 km-es felbontáson és 65 szinten az operatív AROME 
előrejelző modellünk tartományával megegyező terü-
letre (4. ábra). Az integrálási időlépcső az első esetben 
360, míg a második esetben 60 másodperc, az 1 évre 
szóló modellfuttatás várhatóan 1, illetve 7 napot fog 
igénybe venni a HungaroMet szuperszámítógépén. 
Az oldalsó peremfeltételeket a kb. 30 km-es horizontális  

3. ábra. A modellszimulációk Taylor-diagramjai az 1971–2000 idő-
szakra vonatkozó magyarországi havi átlaghőmérséklet és csapa-
dékösszeg alapján. A Taylor-diagram 3 mérőszámot mutat egyszerre: 
a korrelációt (függőleges tengellyel bezárt szög), a referenciaértékkel 
normált szórást (origó körüli koncentrikus körök) valamint a szintén nor-
mált centralizált átlagos négyzetes hibát (X-jel körüli koncentrikus kö-
rök). Optimális esetben a modellszimulációkat jelölő szimbólumok az X 
pont közelében helyezkednek el. A csillaggal megjelölt 9 modellkombi-

náció eredményeit a projekciós vizsgálatokhoz is felhasználjuk.

4. ábra. A HCLIM regionális éghajlati modell 240x160 rácspontból álló 10 km-es (balra) és 500x320 rácspontból álló 
2,5 km-es (jobbra) horizontális felbontású tesztkísérleteinek tartománya és domborzata.
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felbontású ERA5 adatbázis (Hersbach et al., 2020) 
3-óránkénti reanalízisei szolgáltatják. A felszíni folya-
matok leírása a SURFEX (Surface Externalisée) csatolt 
felszíni modellel történik.

A teszteket először egy-egy múltbeli évre tervezzük 
futtatni, melynek célja, hogy az előállt eredményeket 
összehasonlítsuk az ALADIN-Climate 10 km-es fel-
bontású eredményeivel, majd megvizsgáljuk a fel-
bontásnövelés és az eltérő fizikai csomag hatását. Ezt 
érzékenységi vizsgálatok követik majd az optimá-
lis tartomány és felbontás megválasztására, amihez 
a rendelkezésre álló számítási kapacitást is figyelembe 
vesszük. Ezután következhet a finomfelbontású modell 
részletes validációja egy többéves időszakon, illetve 
később projekciók készítése.

A klímaváltozás városi jellemzőinek 
vizsgálata

A jelenlegi regionális klímaszimulációk nem 
adnak részletes információt a városi éghajlat várható 
alakulásáról. Ennek oka egyrészt az, hogy a tipiku-
san 10 km-es horizontális felbontásuk nem elegendő 
a heterogén városi felszínborítás kialakította lokális 
éghajlat leírására, másrészt az, hogy a regionális klí-
mamodellek többnyire egyszerű közelítéssel írják le 
a városi felszín és a légkör közötti kölcsönhatásokat. 
A városi légkört jellemző fizikai folyamatokat is tar-
talmazó felszíni modellek költséghatékony eszközt 
jelentenek lokális éghajlati projekciók készítésére. Erre 
a feladatra a SURFEX felszíni modellt alkalmazzuk, 
melyben a városi folyamatokat a TEB (Town Energy 
Balance; Masson, 2000) parametrizációs séma írja le. 

Ezzel a felszíni modellel készültek el a 21. századra 
vonatkozó projekciók 1 km-es horizontális felbontás-
sal Budapest és Szeged városokra. A SURFEX által 
kezelt néhány 10 méteres réteg feletti meteorológiai 
viszonyokat az ALADIN-Climate regionális klímamo-
dell eredményei írták le, a forgatókönyvekből adódó 
bizonytalanságot pedig az RCP4.5 és RCP8.5 szcená-
riókon keresztül vettük figyelembe (Allaga-Zsebeházi, 
2021). A szimulációs eredmények alapján a városkör-
nyéki természetes területek fokozottabb melegedése 
miatt a város hőmérséklettöbblete (azaz az ún. városi 
hősziget-intenzitás mértéke) a jövőben gyengülhet. 
Ez azonban nem jelenti azt, hogy a városi lakosság 
a jövőben ne lenne fokozottan kitéve az éghajlatvál-
tozásnak, hiszen például azon éjszakák száma, amikor 
a minimumhőmérséklet nem süllyed 20 °C alá, Buda-
pesten már az évszázad közepére 2–2,5-szeresére 
növekedhet az 1971–2000 időszakhoz képest.

A SURFEX-szel érzékenységvizsgálatokat is vég-
zünk különböző klímaadaptációs lehetőségek vizs-
gálatára. Például a modell segítségével vizsgáljuk 
Budapesten a tetők és az utak napsugárzás visszaverő 
képessége (azaz az albedó) változtatásának hatását 
a felszíni, illetve a felszínközeli léghőmérsékletre. 
Egy 10 éves időszakon az utakra a SURFEX modellben 
alapértelmezetten használt 0,08 értékű albedót 0,58-ra 
emeltük, amely közelítőleg a gránit és a beton albedó-
jának felel meg. A legnagyobb hatást az utak maxi-
mális felszíni hőmérsékletében tapasztaltuk: a nyári 
hónapokban a belváros kivételével kiterjedt területen 
12–15 °C-os csökkenés volt elérhető (5. ábra). A bel-
városban a csökkenés ennél kisebb, 7–9 °C mértékű. 
Ennek oka, hogy a belvárost a modell nagyobb épület-
magassággal és szűkebb utcákkal jellemzi, így az utak 
jobban árnyékoltak, és kevésbé tud érvényesülni 
az albedó növelésének a hatása. A felszíni hőmérsék-
letben ilyen módon elérhető csökkenés fontos például 
a kötöttpályás közlekedési rendszerek szempontjából.

Az éghajlati információk felhasználása

Az éghajlatváltozás hatásai érintik a természeti kör-
nyezetet és számos szektort. A felkészüléshez a mete-
orológiai változások különböző területekre kifejtett 
hatásait célzott és objektív vizsgálatokkal mérik fel, 
s ezek eredményei beépül(het)nek az alkalmazkodás-
sal kapcsolatos stratégiai döntéshozatalba. Az éghaj-
lati információkat célszerű olyan rendszerbe szervezni, 
amely az alkalmazkodás különböző szereplői számára 
hozzáférhető és értelmezhető. A HungaroMetnél fej-
lesztés alatt áll egy olyan portál, ami egy helyre gyűjti 
a szakemberek által megbízhatónak tartott éghajlati 

5. ábra. Az útfelszín átlagos augusztusi maximális napi hő-
mérsékletének eltérése az albedó növelése után a vál-
toztatás nélküli referencia szimuláció megfelelő értékétől 
a 2046–2055 időszakon, RCP8.5 forgatókönyv alapján.
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adatokat, ezek felhasználóbarát elérhetővé tételével 
szolgálja a hatások számszerű vizsgálatát, éghajlati 
információkra épülő szolgáltatásokat közvetít, továbbá 
felületet biztosít a klímaváltozással kapcsolatos tudo-
mányos alapú ismeretterjesztésnek és tájékoztatásnak.

A tervezés alatt álló éghajlati portál egyik fontos 
alapját nyújtja az elmúlt években kialakított KLIMA-
DAT alkalmazás. Ebben a klimadat.met.hu címen 
keresztül hazai mérési és a cikkben bemutatott szi-
mulációs adatokból (a cikk készítésének időpontjában 
az ALADIN-Climate, a REMO és a SURFEX ered-
ményeiből) számított hőmérsékleti és csapadék indi-
kátorok kérdezhetők le, jeleníthetők meg és tölthetők 
le Magyarország területére. Az alkalmazás segítségé-
vel 30-éves időszakokat tudunk kiválasztani, s azokat 
10 évenként tudjuk léptetni 1971 és 2100 között. 
Az 1971–2000, 1981–2010 és 1991–2020 idősza-
kokra vonatkozó információk a magyarországi állo-
mási mérések homogenizációjával és egy 0,1-fokos 
felbontású horizontális rácsra való interpolációjával 
álltak elő. A 2001–2030-tól 2071–2100-ig terjedő 
időszakokra négy regionális klímamodell-szimuláció 
eredményein alapuló információk jeleníthetők meg. 
Az alkalmazás egyik különlegességét adják a részlete-
sebb városi hőmérsékleti információk, melyek elsőként 
Budapestre érhetők el, s a mérések és a két 0,01-fokos 

felbontású SURFEX városi szimuláció eredményeinek 
kombinálásával készültek. Az adatok többféle területi 
lehatárolásban jeleníthetők meg: Magyarországra 
lehetőség van a regionális információk megyei és 
járási átlagok formájában való megtekintésére is, míg 
Budapestre rácsponti információkat vagy kerületekre 
kiszámított átlagértékeket kérhetünk le. A projekciók 
bizonytalanságának számszerűsítését speciális meg-
jelenítési formák támogatják. A kvantilis típusú meg-
jelenítéssel az adatbázisban lévő modellszimulációk 
eredményei alapján az adott változó várható értéké-
nek minimumát, maximumát vagy mediánját tudjuk 
megtekinteni. A valószínűségi térképek arról adnak 
információt, mennyi a valószínűsége az adatbázisban 
elérhető modellszimulációk eredményei alapján, hogy 
az adott indikátor jövőbeli megváltozása meghalad egy 
küszöbértéket. (A 6. ábra a napi minimumhőmérséklet 
júliusi jellemzőire mutat be néhány példát.) A térképek 
és az azokon szereplő adatok elmenthetők és további 
feldolgozások végezhetők rajtuk például más térinfor-
matikai rendszerekben.

 Összefoglalás

A társadalmi és gazdasági fejlődés egy feltételezett 
pályájának hatását az éghajlatunkra a modellezés segít-
ségével vizsgálhatjuk. A magyar meteorológiai szolgá-
latnál az éghajlati modellek széles skáláját használjuk 
a térségünkben várható változások feltérképezésére. 
A nyers adatokból kiszámított hőmérsékleti és csapa-
dék indikátorok számos szakterület számára nyújta-
nak kiindulási információt az éghajlatváltozás további 
hatásainak vizsgálatához és az ezzel kapcsolatos terve-
zéshez. A hátteret adó adatbázis fejlesztése folyamatos: 
mind a regionális, mind a városi projekciókat bővítjük 
és frissítjük a legújabb modelleredményekkel; meg-
kezdtük az első km-es térskálájú regionális szimuláci-
ókat; a városi hatások vizsgálatát több magyarországi 
városra is kiterjesztjük; további indikátorokkal és spe-
ciális megjelenítési eszközökkel támogatjuk a várható 
változások és azok bizonytalanságának számszerűsíté-
sét. Az ezekre épülő KLIMADAT alkalmazás lényeges 
eleme a meteorológiai szolgálat éghajlatváltozási szol-
gáltatásainak és az azzal kapcsolatos tájékoztatásnak.

Köszönetnyilvánítás

A cikkben bemutatott fejlesztések és vizsgálatok az EEA-
C13-10 számú (RCMTéR), a KEHOP–1.1.0-15-2015-
00001 számú (KlimAdat), a LIFE20 CCA/HU/001774 
számú (Városi Eső), illetve a Széchenyi Terv Plusz 

6. ábra. Bal felső panel: A napi minimumhőmérséklet júliusi átlagértéke 
(°C) a magyarországi járásokra 1971–2000-ben mérések alapján; bal 
alsó panel: annak valószínűsége (%) 4 regionális klímamodell-szimuláció 
eredményei alapján, hogy a napi minimumhőmérséklet júliusban 2 °C-ot 
meghaladó mértékben növekszik 2071–2100-ra az 1971–2000 időszak-
hoz képest; jobb felső/alsó panel: a napi minimumhőmérséklet 2 városi 
modellszimuláció eredményei alapján 2071–2100-ra várható legkisebb/

legnagyobb júliusi értéke (°C) Budapest kerületeire.
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program keretében az RRF-2.3.1-21-2022-00014 számú 
(Éghajlatváltozás Multidiszciplináris Nemzeti Laborató-
rium) projektek támogatásával valósultak meg.
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